

# 民政部等14部门发文推进老年阅读工作

民政部、全国老龄办、中国老龄协会等14部门近日联合印发《关于推进老年阅读工作的指导意见》。

根据第七次全国人口普查数据,我国60岁及以上人口中,拥有高中及以上文化程度的有3669万人。阅读对老人乐享晚年有着重要意义。但总的看,全社会对老年人的阅读需求重视还不够,适老化的阅读产品供给和服务供给总量不足与结构不足并存,老年数字阅读设备的研发缺乏针对性的政策支持,老年阅读在促进老年人力资源开发方面的作用不明显。

意见列出扩大老年读物供给、加强数字资源建设、优化老年阅读环境等8条工作举措,并明确老年阅读工作由民政部、全国老龄办统筹协调,中国老龄协会推动实施。

在扩大老年读物供给方面,意见提出,新闻出版主管部门加大对老年读物的支持力度,鼓励图书、报纸、期刊等出版单位按照老年人需求分层分类优化出版结构,增加老年读物优秀选题策划和老年主题出版。鼓励公开出版发行的图书、报刊配备有声、大字、电子等无障碍格式版本。

在加强数字资源建设方面,意见明确,鼓励各类数字阅读平台、相关互联网站、移动互联网应用等做好适老化改造,开发专为老年人阅读服务的平台和应用。

在优化老年阅读环境方面,意见还提出,图书馆等公共阅读空间打造老年人线上线下借阅通道,也可探索提供送书(邮寄)上门等软服务;鼓励社区书屋、农家书屋和职工书屋以及各类养老服务机构配备专门的银龄书架,优化阅读功能设置,探索“阅读+养生”“阅读+交友”等消费新模式。

(据新华社电)

## 商水县关工委等部门 深入基层 调研关心下一代工作

□通讯员 何莉莉

本报讯 为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于关心下一代工作的重要指示批示精神,做好新时代关心下一代工作的调查研究,连日来,商水县关工委、商水县组织部、商水县教体局等部门相关人员深入乡镇、村、学校调研指导关心下一代工作。

调研组一行通过实地察看、查阅资料、听取汇报、座谈交流等方式,先后深入张庄镇、汤庄乡、黄寨镇、化河乡、练集镇等地,详细了解基层关工委建设3年行动计划推进情况和基层关工委组织建设、阵地建设、青少年思想政治教育、青少年法治宣传教育、青少年党史学习教育等情况,并向留守儿童和农村困难青少年捐赠了学习用品及运动服装等慰问品。

下一步,商水县关工委将继续加大对各基层关工委工作的调研指导力度,对薄弱环节进行督促指导和跟踪问效,促进各项工作平衡发展;全面总结工作亮点、经验,创新实践形式,查找问题短板,打造一批有特色的关心下一代工作品牌,积极推进商水关心下一代工作创新发展。③2

市中院组织退休老干部赴红色教育基地开展主题党日活动

## 缅怀革命先烈 传承优良传统



市中院退休老干部在驻马店红色教育基地参观学习。

□通讯员 韩超杰 王文杰 文/图

本报讯 为加强退休老干部的党性教育,用好用活红色资源,11月6日,周口市中级人民法院组织20余名退休老干部到驻马店红色教育基地开展“缅怀革命先烈 传承优良传统”主题党日活动。

在该院党组成员、政治部主任刘坤的带领下,老干部们首先来到杨靖宇将军纪念馆。讲解员向老干部们讲述了历史文物、文献背后的故事,大家或跟随浏览、或驻足观看、或提出疑问,对那段历史有了更直观的感受。

场馆内高度还原的革命场景,让大家感受到了以杨靖宇将军为代表的东北抗联将士们英勇不屈、奋勇杀敌的精神。

在确山竹沟革命纪念馆,老干部们依次参观了竹沟革命斗争史基本陈列馆和中共中央中原局旧

址等场所。工作人员的讲解以及纪念馆里一幕幕震撼人心的场景、一张张刻骨铭心的图片、一段段发人深省的文字,引领老干部们追忆革命先辈波澜壮阔的奋斗历程。

行走于革命旧址的青砖石瓦间,参观先烈们曾经艰苦作战的地方,聆听老一辈无产阶级革命家的英雄事迹,老干部们无不感怀革命时期的峥嵘岁月,对我们党栉风沐雨、历经坎坷,不断从胜利走向胜利的伟大光辉历程有了更深刻的认识和理解。

老干部们纷纷表示,此次参观学习不仅使他们感受到了院党组的关怀和温暖,而且思想上受到了洗礼、素养得到了提升。他们要进一步坚定理想信念、弘扬革命精神、加强党性修养,自觉做到离岗不离党、退休不褪色,为周口市中级人民法院的建设和发展积极贡献银发力量。③2

## 淮阳区召开民政领域重点工作推进会

□通讯员 白雪

本报讯 近日,淮阳区召开民政领域重点工作推进会,会议对淮阳区民政领域巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、老年助餐场所建设运营、城乡低保和殡葬领域突出问题集中整治、养老服务机构安全管理等工作进行了安排部署。

关于民政领域巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,会议要求,要切实做好低收入人口的排查认定、动态监测、分类救助,对最低生活保障对象、特困人员、防止返贫监测对象、最低生活保障边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员等低收入人口组织开展大排查、大救助,确保应纳尽纳、应享尽享、应救尽救,切实保障好困难群众的基本生活,兜住、兜准、兜好基本民生底线。

关于老年助餐场所建设运营工作,会议要求,要着力选好位置、配好设备、定好人员、建好机制、保障

好要素,保质保量完成加快发展老年助餐服务民生实事任务,积极探索多元化、可持续的运营模式,确保为老年人提供便利的“家门口”的“暖心饭”。

关于城乡低保和殡葬领域突出问题集中整治,会议要求,要持续巩固整治成效,建立健全长效机制,进一步完善城乡低保有关程序规定,加大政策信息公开力度,加强对低收入人口的动态监测,切实做到应保尽保、按标施保、动态管理、应退则退,坚决守护好困难群众的“救命钱”;要聚焦殡仪馆收费、殡葬服务机构管理等重点环节,深入挖掘并严厉查处吃拿卡要、刁难群众、徇私舞弊、敲诈勒索等侵害群众利益的突出问题。

关于养老服务机构安全管理工作,会议要求,要针对消防、食品、建筑等方面安全,持续开展大排查、大整治,坚决杜绝重特大事故发生,确保养老服务机构安全稳定形势,推动全区养老服务事业高质量发展。③2